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У статті здійснено аналіз сутності професійної компетентності та національної ідентичності політико-владної еліти 
як базової цінності суспільно-політичних змін у сучасній Україні. Акцентовано увагу на державотворчих процесах, 
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йозного ставлення до якості освіти політико-владної еліти, яка є стратегічним ресурсом підвищення добробуту 
людей, забезпечення національних інтересів та утвердження повноцінності державницької психології в сучасному 
українському суспільстві. Особливе місце відведено спрямуванню психології політико-владної еліти на відповідаль-
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Постановка проблеми. Для якісних суспіль-
но-політичних змін у процесі демократизації су-
часного українського суспільства та зміцнення 
суверенітету України потрібна професійно ком-
петентна політико-владна еліта, яка покликана 
очолити український народ з метою здійснення 
державотворчих процесів, ефективно реагувати 
на зміни у світі та внутрішні трансформації дер-
жавотворчого характеру для побудови правової, 
демократичної держави. 

Вирішення складних соціально-політичних 
проблем у сучасній Україні неможливе без нової 
генерації політико-управлінської еліти – україн-
ських патріотів, професійно компетентних, здат-
них приймати відповідальні соціально-політичні 
рішення державотворчого характеру, спрямова-
них на те, щоб Українська держава була єдиною, 
соборною, визнаною на міжнародній арені та 
проводила цивілізовану політику, спроможною 
утверджувати європейські демократичні цінності, 
йти на компроміси заради злагоди та миру, твор-
чості, поваги до людини й самореалізації кожного 
громадянина та соціальної допомоги нужденним.

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у 
яких започатковано вивчення та розв’язання 
даної проблеми. У монографіях, підручниках, 
наукових статтях неодноразово наголошується 
на важливості професійної компетентності та на-
ціональної ідентичності політико-владної еліти 
відповідно до викликів глобалізації та побудови 
незалежної, суверенної держави України. 

Ця проблема відображена в працях багатьох 
вітчизняних науковців як минулого, так і су-
часних, серед яких варто виділити: І. Белебаха, 
Г. Ващенка, В. Липинського, Д. Донцова, Р. Іван-

ченко, Б. Колоса, О. Куца, І. Кресіної, О. Петроє, 
М. Степико, Ю. Римаренка, С. Рудницького, 
Л. Шкляра та ін. Однак вказана проблема спону-
кає до подальшого, більш глибокого осмислення 
державотворчих процесів з огляду на проблеми 
суспільно-політичного розвитку, виклики глоба-
лізації, необхідність впровадження європейських 
стандартів державотворення й формування укра-
їнської політичної нації та правової, демократич-
ної Української держави.

Мета статті – проаналізувати професійну ком-
петентність і національну ідентифікацію політи-
ко-владної еліти як базові цінності суспільно-по-
літичних змін та самостійності держави України.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Україна, здобувши незалежність, уже 25 років по-
спіль не може утвердитись на міжнародній арені 
як незалежна, суверенна, демократична, європей-
ська держава. На шляху державотворення постає 
ціла низка проблем, розв’язання яких потребує 
згуртованості, професійності, єдності політико-
владної еліти та всього українського поліетнічно-
го суспільства.

Події останнього часу свідчать про те, що по-
будова органів системи влади й становлення по-
літико-владних відносин у контексті компетент-
нісного підходу та відповідності європейським 
стандартам потребують освічених, інноваційно 
мислячих, професійно компетентних, високомо-
ральних та відповідальних керівників. Суспіль-
ний консенсус неможливий без стратегічного 
бачення політико-владною елітою європейського 
майбутнього країни, що підкріплене конкретним 
планом реформування всіх сфер діяльності укра-
їнського суспільства.
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Ефективна реалізація реформ має стати на-
слідком спільних зусиль політико-владної еліти 
й народу та їх національної ідентифікації, осо-
бливо так званих “вибраних” осіб депутатського 
корпусу та посадових осіб державних інститутів.

Керувати, отримавши владні повноваження 
від народу, означає вести державу, підприємство 
чи колектив до стратегічної мети, що є важкою, 
копіткою професійно-компетентнісною організа-
торською роботою. Це засвідчує практика життя 
та державотворчих процесів розвинутих країн 
світу. Видатні політики, управлінці світового рів-
ня заслужили довіру та право, історичну пам’ять, 
оскільки засвоїли об’єктивні правила суспільного 
розвитку як закономірність: керувати професійно, 
відповідально, слугуючи правді та власному на-
родові, що віддав свої повноваження депутату, ке-
рівникові, який за чесне служіння стає символом 
нації. Наша історія вчить, що такими елітними 
державниками були Володимир Великий, Данило 
Галицький, Богдан Хмельницький, Іван Мазепа, 
Михайло Грушевський та інші, які є взірцем для 
сучасної політико-владної еліти України, їх дер-
жавницької психології та служіння народові. 

Поняття “професійна компетентність” нале-
жить до міждисциплінарних. Воно характеризує 
особистість фахівця як суб’єкта, який всебічно 
реалізується в суспільно-управлінській та прак-
тичній діяльності. Суспільні зміни завжди ви-
магають від української політико-владної еліти, 
особливо від високопосадовців та керівників дер-
жавних інститутів, нових підходів до розв’язання 
проблем на рівні вимог та викликів сьогодення.

Так, системний підхід політико-владної елі-
ти до управлінської культури передбачає багато 
складових, які повинні мати сучасне інноваційне, 
творче, управлінське спрямування відповідно до 
компетентнісного підходу. Тому й поняття “ком-
петенція”, “компетентність” і “професіоналізм” 
базуються на ефективній сучасній освіті, яку по-
винні мати керівники державних та недержавних 
інституцій, установ, організацій.

На сучасному етапі суспільно-політично-
го розвитку освіта є стратегічним ресурсом по-
кращання добробуту людей, забезпечення на-
ціональних інтересів, зміцнення авторитету та 
конкурентоспроможності кожної держави на 
міжнародному рівні. Загальновідомо, що краї-
ни, які прагнуть бути лідерами цивілізаційного 
процесу, роблять великий фінансовий внесок у 
розвиток інтелектуального потенціалу нації. На-
приклад, загалом частка фінансового внеску в 
наукові дослідження у Франції становить 42%, 
ФРН – 36,5%, Великобританії – 26% [12, c. 79]. 

Таким чином, ці країни і є світовими центрами, 
лідерами, які приваблюють інших. 

Над цим сьогодні варто замислитися пред-
ставникам політико-владної еліти та олігархам 
Украї ни, щоб розірвати зачароване коло тотальної 
критики та компроматів, інноваційно, творчо ви-
користовувати ресурси, які є в сучасній Україні та 
чесно працювати з метою запровадження прогре-
сивних змін. Якщо бути об’єктивним аналітиком, 
то можна констатувати, що серед українських 
громадян-інтелектуалів є багато таких, які б при-
несли користь не тільки для державотворчих про-
цесів, а й здатні генерувати нові інноваційні ідеї 
та розробити технології, які сьогодні урядовці 
не прагнуть реалізувати в Україні, а політико-
владні інститути не реалізують через дефіцит не 
тільки ресурсів, а й відсутність інтересу до здій-
снення того, що може забезпечити сучасні зміни 
в суспільстві. Водночас у політико-владної еліти 
в державних інститутах спостерігається інтер-
ес до іноземних фахівців, їх висувають на висо-
кі посади в сучасній Україні. Більш ефективним 
рішенням було б висувати на ці посади власних 
фахівців, а не запрошених з інших країн, яким 
доцільно було б надати посади консультантів. 

Для якісного управління та реалізації дієвої 
внутрішньої і зовнішньої політики в сучасній 
Україні варто зосередити увагу на підготовці фа-
хівців серед молоді, забезпечити їм перспективу 
на нормальне життя і, відповідно, мотивувати їх 
на розв’язання проблем державотворчого харак-
теру. Це передбачає:

– забезпечення якісної підготовки фахівців та 
їх конкурентоспроможності на ринку праці;

– використання сучасних інноваційних, освіт-
ніх та інформаційних технологій і віднайдення 
ресурсів для їх упровадження;

– підвищення професійного рівня кадрового 
складу, науково-педагогічних працівників, які 
сьогодні навчають майбутніх фахівців відповідно 
до інновацій розвинутих країн;

– усвідомлення важливості бути самокерова-
ними та необхідності безперервного навчання 
кожним урядовцем та керівником;

– пробудження інтересу в молоді до форму-
вання самодостатності своєї особистості, здатної 
до саморегуляції та сприйняття суспільних змін;

– вироблення навичок працювати з людьми, 
фактами шляхом аналізу та вміння створювати 
позитивний мікроклімат у колективі, організаці-
ях та установах;

– формування моральних установок та пере-
конань у членів колективу, орієнтованих на за-
гальний суспільний розвиток;
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– створення умов для набуття комунікативних 
навичок з метою ефективного та творчого спіл-
кування;

– здійснення заохочень до інновацій та профе-
сійної мобільності;

– формування творчого стилю мислення;
– виховання сучасного ціннісно-світоглядного 

підходу у фахівців з метою утвердження прин-
ципів та норм громадянської відповідальності за 
стан справ у колективі та в суспільстві, яке мо-
дернізується на основі європейських правових 
засад, позбавлене проявів бюрократичної тягани-
ни та корупції [7; 12–14].

На реалізацію цих напрямів та механізмів ре-
формування в Україні є все необхідне, проте у 
частини політико-владної еліти відсутня політич-
на воля до дієвих змін, її представники обмежу-
ються тільки обіцянками, що породжує недовіру 
громадян до влади й владних інститутів. 

Привабливість великих природних багатств 
України і здатність її народу чесно працювати на 
своїй землі становить спокусу для багатьох дер-
жав як раніше, так і сьогодні. Зокрема, Росія на-
магається скористатися частиною цих багатств 
шляхом нееквівалентної торгівлі, створення 
штучних перешкод, переманювання кваліфікова-
них фахівців, шантажу, маніпуляції свідомістю 
російського народу через ЗМІ і прямої військової 
агресії, у такій спосіб Росія хоче скомпромету-
вати саму ідею української суверенної держави. 
Тому сучасна політико-владна еліта України має 
усвідомити, що потужними інструментами в по-
доланні цих негативних явищ є її національна 
самоідентифікація та її державно-захисний іму-
нітет від зовнішнього втручання: військового, 
соціального, психологічного, ідеологічного та 
на буденному рівні свідомості громадян. Проте 
цьому в Україні не приділяється належна увага. 
Навіть тепер частина опозиції має переважно ам-
бітні претензії до представників влади, і навіть 
не намагається застосовувати творчий підхід до 
реалізації реформ та модернізації суспільства на 
правових засадах та європейських цінностях. 

Розгляд історичного контексту показує, що всі 
держави-завойовники завжди характеризувались 
низьким рівнем духовності, браком суспільного 
інтелекту та відповідальності за свої дії та народ. 
Зокрема, це притаманне і еліті таких держав.

Феномен прорадянських стереотипів ще за-
лишився у свідомості у частини як депутатського 
корпусу України, так і пересічних громадян, які 
підтримують терористів на окупованих територі-
ях та в окремих місцях Східної України. Саме де-
градація особистості, вихованої на комуністичній 

ідеології, стала головною причиною більшості 
невдач сучасних ринкових перетворень в Україні. 
Тому важливим завданням сучасної Української 
держави має бути відродження духовності укра-
їнської політичної нації, формування особистіс-
ної та національної гідності [6].

У СРСР пропагувався незрозумілий усьому 
світові інтернаціоналізм, формувалася радян-
ська школа з її системою подачі тоталітарної, не 
завжди правдивої інформації про голодомори, 
терор 30–40-х рр. ХХ ст. та післявоєнних років, 
коли будувалася незрозуміла соціально-еконо-
мічна формація, що не мала нічого спільного ні з 
капіталізмом, ні із соціалізмом [5].

Сьогодні кожній особистості, яка належить до 
політико-владних структур, інститутів та уста-
нов, варто усвідомити, що здобуття кваліфікації 
відповідальним керівником та державним служ-
бовцем не завершується отриманням диплома 
з конкретної спеціальності, а охоплює широке 
коло проблем, оскільки діяльність людини не 
обмежу ється лише роботою на підприємствах 
чи установах. Тому формування особистості ке-
рівника, громадянина має спиратися на високо-
духовні, професійні загальнолюдські цінності та 
усвідомлення необхідності навчання впродовж 
життя [15].

Кожного представника політико-владної еліти 
сьогодні варто навчати аналізу всіх явищ, які мо-
жуть трапитися в реальному суспільно-політич-
ному житті. Виходячи зі світової практики навчан-
ня варто перевести з режиму запам’ятовування в 
режим творчого активного мислення, вироблен-
ня громадянської позиції та відповідальності за 
власне “Я” в системі суспільно-політичного жит-
тя. Адже саме професійно компетентні керівники 
та фахівці є рушіями суспільного прогресу [12].

Провідні експерти світу вважають, що тільки ті 
держави будуть успішними, в яких сучасна молодь 
отримує високу кваліфікацію, професійну компе-
тентність, що базується на моральності, іннова-
ційності, творчості. Це сприятиме підвищенню 
конкурентоспроможності вітчизняної продукції на 
внутрішньому та світовому ринках.

Поки що в сучасній Україні домінує спроще-
не уявлення про те, хто має бути керівником, як 
привести відповідність вимог щодо посад усіх 
рівнів – від керівника нижчої ланки до депутатів 
усіх рівнів. В Україні часто високі посади обі-
ймають бездарні, некомпетентні особи, творці 
корупційних схем, які завдають великої шкоди 
суспільству. Сьогодні в Україні настав час позбу-
тися цього ганебного явища. З цією метою відпо-
відним державним структурам необхідно:



67

Management of social development

Bulletin of the NAPA under the President of Ukraine (Series “Рublic Аdministration”) • 3’2016

– виробити для керівних посад усіх рівнів 
управління основні критерії, які б відповідали 
вимогам права, управлінській культурі, грома-
дянській позиції, сучасному іміджу фахівця –
представника нового, правового, демократичного 
суспільства;

– вивчати світовий та вітчизняний досвід під-
готовки фахівців для керівництва як у державних, 
так і недержавних приватних установах, інститу-
тах, який був би ефективним та результативним, 
відповідав інтересам народу та суспільства в ці-
лому;

– створити сучасну мережу навчальних закла-
дів для представників керівних структур різного 
типу, які б за спеціальними програмами визнача-
ли схильність особистості до управлінсько-про-
фесійної діяльності, а також розробити відпо-
відно до практики провідних країн світу сучасні 
методики підготовки керівних кадрів усіх рівнів, 

ураховуючи вітчизняний досвід та ментально-
психологічні особливості народу, його культури, 
традицій, можливостей.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Сьогодні дуже важливо, щоб полі-
тико-владна еліта України реально впливала на 
суспільство. Тому вона має бути відкритою для 
суспільства та відповідати потребам сьогодення, 
утвердженню правових засад та європейських 
цінностей; повинна захищати суспільні інтереси; 
бути мотивованою до змін і творчого пошуку; 
мати національно-державну самоідентифікацію, 
усвідомлення своєї належності до української по-
літичної нації та держави – України.

Для всіх громадян України, представників 
української політичної нації, державна єдність, 
самостійність, ефективне управління повинні 
бути єдиною найважливішою метою для демо-
кратичних змін у суспільстві.
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